3  HAUBLIBIINHN CHIJIBHUH NIJIBHUK, HAUMEHIIE COIJIBHE
KPATHE I AJITOPUTM EBKJILJIA, iX BJACTUBOCTI TA B3AEMHA
MMPOCTOTA

Hexait a,beZ. Kaxyts, mo 1ine uucino d € crninonum Oinonuxom a i b,
axmo a:d i b:d.

Hexait a, beZ. Line unciio d Ha3MBAETHCA HAUOLIGUIUM CRITbHUM OLIbHUKOM
(HC/) uucen a i b, sxmro

— d — coinpHUl ginpHUK A 1 b;

—  gxmo d' — coineHUM gineHEK a 1 b, To d:d’.

ITo3nauenns: d :HCI[(a, b) abo d :gcd(a, b) a6o d :(a, b).

3ayBaxumo, mo HCJI nBox numx uncen (Ko BiH ICHY€E) €TUHUNA 3 TOUHICTIO
1o 3Haka. A came, akmo d 1 d' — aBa HaAMOLIBIMINX CHIIBHUX AIIBHHKA yucell a 1 b,
TO 3 o3HaueHHs BumumBae, mo d’:d i d:d’, 3Bimku BummBae, mo d i d’
acouirioBani, Tomy d==xd’. ToMy BaXJIMBO PO3YMITH, III0 BHpa3 gcd(a, b) HE €
OJIHO3HAYHO BH3HAYCHHMM I[UIMM YHCIIOM, a JIMIIC II03HA4Yae SKUH-HEOyah 3
HAHOUTBIINX CIUIBHUX AUTBHUKIB urcen a i b. Hanpukian, skio gcd(a, b) =d, 101
ged(a, b)=—d.

VY cioBocnoNydeHH1 «HAMOUTBIIMI CIUIBHUN JUIBHUK» CIIOBO «HAMOIBIIHIA
O3HAYa€ HE HAMOUIBIIMK 3a BEJIMYMHOIO, & TE, IO LEeW TIJIbHUK € KpaTHUM Oyb-
SKOTO IHIIOTO CIIJIBHOTO JiAbHUKA umcel a 1 b. Hanpuknaa, coinpHUMU
ninpHUKaMu yucen 12 1 18 Oyayrs +1, +2, £3, £6, a HaWOIIBIIUMU CHUTBHUMU
TTPHUKAMH UX 9ucel € 6 1 —6 (3ayBaKUMO, 110 32 BETUYMHOIO —6 € HaitMEHIITNM
cepell CHUILHUX AUIBHUKIB uncen 12 1 18).

Jlerxo GaunTH, 110 ng(O, a) = a; 30KpeMa, ng(O, O) =0.

Teopema 1 (nmpo icHyBaHHSI HAHOIIBLIIOr0 CHIJIBLHOIO iJILHHUKA)
Hai6inpmmii criapHUi JIIPHUK IBOX IIJIMX YKcea a, b icHye 1 mpeacTaBiseTbes y
BurAni d =aug +bvg i geskux uinux Ug, Vg .

Jloseoenns.

Skmo a=b=0, To Mu BXe 3HAEMO, IO gcd(a, b)zO, 1 IOBOJWUTH HIYOTO.
Tenep mMoxkHa BBakatH, mo a# 0. Po3riasHeMo MHOKHHY BCiX HATYpaJIbHHX YHCEI
BUAy au-+bv s Oyap-skux winmx U, V. i BUOEpeMO B HBOMY HAWMEHIIHA
HEHYJIbOBHH eJeMEHT (11 MHOXKMHA HCIOPOXKHS: HAINPHUKIIAJ, BOHO MICTHTH |a|).
ITo3naunmo itoro uepe3 d; 3 moOymoBu maemo d =auy+bvy mna mesxux mimmux
Ug, Vo. ITokaxkemo, mo d € cninmpHuM aineHukoM a i b. Ioginumo a wa d i3
ocraueto: a=dq+r=(auy+bvy)q+r, seigku r=a(l-upq)+b(—vq). Onmax,
r<d — narypanpHe ymcio, a 0 Oyjlo HaMEHIIMM HATYPaJbHUM YHUCIIOM, IO
nojarTbes y Bursiai d =ax+by. Omke, r=0 1 a gimutees Ha d . AHamoriuno, b
IumThed Ha d .



Hosenemo terep, mo d — 1e HaiOuUThIwiA cribHUH AUTbHUK a 1 b. Hexait d’
— eskuil criiyibHui niibHUK a 1 b: a:d’ 1 b:d’. Toxi 3a B1acTUBOCTAMM ITOIIIBHOCTI
aug:d’, bvgy:d’, i aug +bvg=d:d’, mo i 6ys10 noTpidHO.

Bupas d =aug + bvy Hasusaetses ninitinum nooannusam HCJJ.

[ToHATTS HAMOIMBIIOr0 CHUTPHOTO JUIBHUKA JIETKO Y3arajJlbHIOEThCS Ha
JOBUIbHY CKIHYEHHY KIUIBKICTh dYHCeNl, a came: O Ha3WBaeTbcs HANHOUIBIINM
CHUJIBHUM JIIJIBHUKOM YHCEI 8y, Ay, ..., &, KO 0 3a70BOJIbHSE TaKi yMOBH:

- g:d,ay:d,.., a,:d;

—  SIKIIO &:C, 8y:C, ..., &,:C, To d:C.

[{imkoM aHAJOTIYHO BHWITAJIKYy JBOX YHCENT ITOBOJUTHCS, IO HAWOUIBITHI
CIUIBHUI AUIBHUK JOBIIBHOIO HAOOpy uucen @y, ay, ..., &, ICHy€ 1 BU3HAUYECHUH 3
To4HICTIO 710 3HaKy. Bin mosnauaerscst HC/(ay, @y, ..., @, ) abo ged(ay, ap, ..., ).
I B 3aragpHOMY BHUIAJKY JUIS OJTHO3HAYHOCTI OpaTHMEMO JIUIIE JOJaTHE 3HAYCHHS
HaHOLJIBIIIOTO CIIJIBHOTO AIJBHUKA.

Mpukaag 1 3HaliTH JOBXKMHY HAWKOPOTIIO apudMETHYHOI Mporpecti,
YJIeHaMH sIKo1 Oy yTh uncia 15, 69, 1051 189.

Po3ze’szanns.

VY maiikopormiiii rporpecii yucia 15 1 189 noBuHHI OyTH KpailHIMU YJICHAMHU.
Mo>xHa BBaxaTu, 110 15 — nepmmii wieH, a 189 — octanHii. Pi3HUIM 1BOX JOBIIBHUX
YJICHIB apu(METUUHOI Mporpecii 3aBkau TIIUThCS Ha pizHHIIO O Mmiei mporpecii.
Tomy d nminure koxkHe 3 yucen 69-15=54, 105-69=36, 189-105=84. Illo0
nporpeciss Oyna HalKOpOTIIOW, ii PpI3HHIS Mae OyTh HaiOuibmow. OTxe,
d=HCJI(54, 36,84)=6.

Tenep i3 pierocti 189=15+6-(n—1) 3Haxoaumo n =30, T06TO HaliKOpPOTIIA
nporpecist MicTuTh 30 YIeHiB.

[TpakTiuHUi crocid 1y 3HAXOJKEHHSI HAHWO1IbIIOTO CIUIBHOTO JiJIbHUKA —
anroput™ EBKkiina.

Jlema 1 Hexaii a, b, g, reZ. SIxkmo a=bq+r, to gcd(a, b)=ged(b, r).

Jloseoenns.

Hiiicro, nexait d =gcd(a,b) i d'=gcd(b, r). 3 ognoro 6oky, aid, bid,
sBinku (a—bqg)=rid, i3 osmauenns d'=gcd(b, r) Bummsae, mo d’:d. Kpim Toro,
b:d’, r:d’, ssigxku bg+r=a:d’, i 3 o3nauenns d =gcd(a, b) ciig, mo d:d’. Mu
orpumany, mo d'id i d:id’; ue o3nauae, mo d =+d’, i romy ged(a, b)=gcd(b, r).

Hexait a,beZ. TlorpiOHO 3HalTH gcd(a, b). 3ayBaXumMo, 10
ged(a, b)=gcd(|al, |b
a, b gopisuioe 0, mMeTa nocsaruyrta. IHakire Hexai ais Bu3HadeHocti a>b>0.
Jinumo 3 samumkoM a Ha b: a=bgg +1ry. 3acrocyemo no mapu (b, rp) 1y x

), TOMY MO)XHa BBaXkatH, 1o a, b e N. Skmo oxne 3 uncen

omneparliro (Tenep M1 3HaeMO, o D> 1) b=ry0; + 1 i Tak gami: Iy =Ry + 0, ... Y
HAC BUHMKA€ MOHOTOHHO CHAaJHUH psf yucen
azb>rp>n>.., (1.1)



YJICHHU SIKOTO BU3HAYAIOTHCS MOCIIJIOBHO 3a JIOMIOMOTOIO JiJIeHHs 3 octaueto. OTxke,
MpOoIeC KOJIKUCh 3YMUHUTHCS (0CTa4ya CTaHe JAOPIBHIOBATH HYJI0). MU CTBEPIKYEMO,
110 OCTAHHI}1 HEeHYJILOBHH 3aJIHIIOK B [ILOMY JAHIIOXKY JopiBHioe gcd(a, b).

Teopema 2 OctanHs HeHynbOBa ocTauda I, 3 mociimoBHocTi octau (1.1) €

HAMOIBIINM CITITBHUM JUIBHUKOM uKces a i b.

Jloseoennsi.

BukopucrtoByroun jemy 1.1 1 mpaBuino moOymoBu mociigoBHocti (1.1),
OTPUMYEMO JIAHITIOKOK PIBHOCTEH

ged(a, b)=ged(b, ry) =gcd(ry, i) =ged(r, 1 ) =...=ged(rg_q, g ) =Tk -
Merton o0YMCIEeHHS gcd(a, b), KWW BUILTUBA€E 3 TeopeMu 1.3, Ha3WBa€THCA

anecopummom Eexnioa.
binbm Toro, anroputM EBKITiza 103BOJISIE 3HAXOIUTH 1 JiHIWHE MPEACTaBICHHS
HCJH. MiticHo, B KIHIIl aJrOpuTMy MH IPUXOJUMO JIO Iapu (d, 0) 1 JIHIAHE
npencrasieHas oueBuaHo: d =d -1+ 0-0. Ha xoxxHOMY KpOIli MU TIEPEXOJAUMO Bijl
napu (@, b) mo mapu (b, r), ne a=bq+r; sxmo mu Bxe 3maemo, mo d =bx'+ry’,
TO, TijicTaBisroun F =a—bq, maemo d =bx’' + (a — bq) y'=ay' + b(X' — qy’) :
Hpuxnax 2 O6uucaInTH HAUOUTBIIUNA CITUTBHUHN J1IIbHUK YHCEI.
a)  936714318;
06) 5251231.
Posé’sazanns.
a)  3acrtocyemo airoput™ EBkiijia:
9367 =2-4318+ 731,
4318=5-731+663,
731=1-663+ 68,
663=9-68+51,
68=1-51+17,
51=3-17+0.
OcraHHsI HeHyIIbOBa ocTaua fopisrioe 17, Tomy ged (9367, 4318)=17.

0) 3acrocyemo anroput™ EBkiina:
525=231-2+63,
63=42-1+21,
42=21-2+0.
OTtxe gcd(525, 231) =21.

Bionosios. a) 17; 06) 21.

Hpuxknax 3 Oxun maiicrep poOWTH Ha JIOBriM CTpadylll MO3HAYKH YHUHIM
poiBIleC Yepe3 KOxKHi 25 ¢M, a Ipyruil — Y4epBOHUM UYepe3 KOXKHI 36 cM, TOYHNHAIOUH 3
OJIHOTO ¥ TOro camoro Micisd. Un Moxe sika-HeOyb CHHS IMO3HAYKa BUSBUTHUCS Ha
BijicTaHi 1 cM BiJ AKOI-HEOY1b YEPBOHOI?

Poszé s3anus.

Hexait X 1 Y — KUIbKICTb IMO3HAYOK, 3pO0JICHUX MEPIINUM 1 JIDYHUM MalCTpamu

BIIMOBIIHO. BiAmoBiap Ha 3amuTaHHs 3a7a4i Oy/ne CTBEPAHONO, SKIIO PIBHSHHSA
25X —36Y =1 MaTtuMe po3B’SA30K Y HATypaTbHUX YHCIIAX.



3actocyemo anroput™m EBkitina go yucen 36 1 25:
36=25-1+11,
25=11-2+3,
11=3-3+2,
3=2-1+1.
[Tepenuiiemo 111 piBHOCTI HACTYITHUM YHHOM:
11=36-25-1,
3=25-11.2,
2=11-3-3,
1=3-2-1.
3Biacu
1:3—(11—3-3)=4-3—11:4-(25—11- 2)—11=4- 25-9-11=
:4-25—9-(36—25-1)=13-25—9-36.
Otrxe, 13-25-9-36=1, T0OTO mapa (13; 9) € PpO3B’SI3KOM PIBHSHHS
25x —36y =1.
Bionogiows: Mmoxe.
Ipukaag 4 300pa3utn HANOUIBIINK CIUTBHUNA TIIBHUK uncen 9367 1 4318 y
BUTJISA1 J1HIAHOT KOMOIHAIIT [IUX YHUCEI.
Posé’sazanns.
CkopuCTaeEMOCh JIAHITIO)KKOM PIBHOCTEM 3 pO3B’s3aHHs mnpukiaga 1.16a.
bynemo maru:
17=1-68-1-51=1-68-1- (1- 663 —9- 68) =10-68—-1-663=
10- (l- 731-1. 663) —1.663=10-731-11-663=
=10-731-11. (1- 4318 -5- 731) =65-731-11-4318=
=65- (9367 -2 4318) —11-4318=65-9367 —141-4318.
Bionoegiow: gcd(9367, 4318) =17=65-9367—141- 4318.
TBepaxenns 1 (Bnactuocti HCJI)
1) ng(X, y) = X TOAL ¥ TIABKHM TOIi, KOJIU Y:X;

2) gcd(gcd(x, y), z)=gcd(x, ged(y, z))=ged(x, v, 2);
3) gcd(zx, zy)=2z-ged(X, y);
4)  sxmo x>y, 1o ged(x, y)=ged(x—y, y).

Jloseoennsi.
1) ko ng(X, y): X, TO Y:X 3a BusHaueHHsM. Hazan, Hexail y:X, Tomi X

— 3araJbHU{A JTIIBHUK X 1 Y, 1 gkmo d' — sKuiich CHUIbHUN AUTBHHK X, Y, TO,
sokpema, x:d'. Omxke, ged(X, y)=X.

2) Bynp-sikuii CIbHUE TITBHUK ng(X, y) 1 Z € CIILJIbHUM JUIBHUKOM X, Y
1 Z; TO )X MOKHA CKa3aTH Mpo OyAb-sSIKUH CIIUIBHUM AUIBHUK X 1 gcd(y, Z).

3) Sxmo z=0, To i 37iBa, i cnpaBa croiTh 0; JoBOAMTH Hivoro. Hexaii
ged(x, y)=d; xid, yid, seinku zxizd i zyizd; Tomy gcd(zx, zy)izd. Hasan,



OYEBMIHO, WO ZX:Z, ZY:Z, TOMY gcd(ZX, Zy)f Z. 3anumemo ng(ZX, Zy) =7C s
neskoro C. Omxke, ZX:ZC, Zy:ZC, 3BIAKH IiCJIsg CKOPOUYEHHS (3 ypaxyBaHHSIM TOTO, IO
z#0) orpumyemo Xxic i yic. Tomy gcd(x, y)=dic, seimku zd:izc, To6TO,
zd:ged(zx, zy)

4) Hexait xid i yid, toni (x—y)id. Hexaii (x—y)idy i yidy, Tomi x:dy.
Maemo, 1110 Oy1b-sKui CIIUIBHUIN AUTBHUK YUCEN X 1 Y € CIUJIBHUM J1UTBHUKOM YHCEl
(X — y) 1 y. I naBnaku, Oyap-sKuii CUIBHUN JITBHUK YUCETT (X — y) 1Y € CIUIbHUM
JTIBHUKOM 4ncenl X 1 Y. OTke, MHOXHWHA CHUIBHHUX JUIBHUKIB 4Mcel X 1 Y
301racThCsl 3 MHOXXHUHOKIO CHUIBHHUX JUIBHHKIB YHCENI (X — y) 1 Y. 3Biacu
ged(x, y)=ged(x—y, y).

IMpuxaan 5 3HaiiiTh gcd(6n +3, 3n).

Po36’si3anns.

Cxopucraemocs Biactupictio 4 HCJI. bynemo matu:
ged(6n+3,3n)=gcd(6n+3-3n,3n)=gcd(3n+3,3n) =
=gcd(3n+3-3n,3n)=gcd(3,3n)=3.

Bionosios. 3.

Uucma a i b Ha3uMBaWOTBCA 63d€MHO NpPOCMUMU, SIKIIIO gcd(a, b) =1.

[Tosnauenns: a L b.
Teopema 3 (xkpuTepiii B3aeMHOI mpocTOoTHM ABOX umcea) Uumcima a i b
B3a€MHO IIPOCTHMU TOZI I JIMIIE TOAL, KOJIM MOKHA MIAI0paTy Taki Ll yucaa Uy, Vo,

mo aug+bvy =1.

Jloseoennsi.

Sxmo a_Lb, To 1=auy+bvy — niniitne npeacrasnenns HC/l. HaBnaku, sikimo
aup+bvg =11 d =gcd(a, b), ro d|aug, d|bvy, 3Bimku d|aug+bvg =1id=1.

TBepakennsa 2 (BaacTHBOCTI B3aeMHoI mpoctoTn) Hexait a, b, c — nmeski
L1JI1 YUCJIa.

1) saxmo albialc,Toalhbc;

2) sxmo clabialc,tocl|b;

3) sxmo by |a, by|aib Lby,, o bb,|a.

Jloseoenns.

1) ged(a, be)=ged(ged(a, ac), be)=ged(a, ged(ac, be)) =

=ged(a, c-ged(a, b)) =ged(a, ¢)=1;

2) 3ammmeMo aug+CVg =1 i momHOXMMO Ha b: abug+cbvy =b. Mu 3Haemo,
mo c|ab, romy c|abuy. Kpim Toro, oueBnano, mo C|cbvy. Tomy € mimuts i ix
cymy abug+cbvy =Db;

3) a=bk mimurtecs ma by, by Lb,, 3a momepemusoro BmactuBicTiO K
nimutees Ha by K =Dyl 3Binku a=bk =bjb,l.



Teepmxenns 3 Sxmo d =gcd(a,b) i a=ayd, b=byd, To uncna ay i by

B3aEMHO IPOCTI.
Jloseoenns.
3o0paszumo d y Burmaai d =aug+bvy =aagd+bbyd . Toxai micna ckopoueHHS

Ha d matumemo: l=aay+bby. Omxe, 3a KpuTepieM B3a€MHOI HMPOCTOTU YHCEl,
ged(ag, by ) =1.

Ipuknan 6 Po3B’sKiTh y HATYpAIBbHUX YUCIIaX PIBHIHHS x( y —1)2 =8y.

Po3zs’azanus.
OueBugHO, MO Y #1. OCKIIBKM JIiBa YaCTUHA PIBHSAHHSA KpatHa Y —1, To #

nmpaBa yactuHa kpatHa Y —1. 3naiinemo HCJ[ y 1 y —1:
ged(y, y—-1)=ged(y—-y+1 y—-1)=ged(1 y-1)=1.
. . 2 . 2 2
Otxe, YL y—1. Toal mOBUHHO 8:(y—1) . 3BlACH (y—l) =1 abo (y—l) =4.3
ypaxyBaHHsM TOTO, 1m0 Y € N, orpumyemo: Y =2 abo Yy =3. lam: X=16 a6o X=6.

Bionoegiow. (16; 2), (6; 3).

Hexait a,beZ. Lline uncio M Ha3UBAETLCSA HAUMEHUUM CRITbHUM KPAMHUM
(HCK) uucen a i b, sxmo

- m:aim:b;

— gKwo h:ain:b,To n:m.

Iosnauenns: m=HCK(a, b) abo m=gem(a, b) a6o m=[a, b].

SIk 1 nans ABOICTOTO IIOHATTA HAWOUIBIIOTO CHIJBHOIO JIJBHHUKA, CIIOBO
«HAWUMEHIIIE)» Y CJIOBOCHOJNYYCHHI1 «HANMEHIIIE CHIJIbHE KPAaTHE» PO3YMIETHCSI B CEHC1
MOAUIBHOCTI, @ HE BEIMYHMHHU: 11€ KPATHE MYCUTh OYyTH JUIBHUKOM Oy/Ab-SIKOTO 1HIIOTO
KpaTHOTo umucen a i b.

[ToHsATTS HANMEHIIOrO0 CHUIBHOTO KPaTHOTO JIETKO Y3arajbHIOEThCS Ha

JOBUTbHY CKIHYEHHY KIJTBKICTh YHCEN, a camMe: M Ha3UBAEThCS HANMEHIINM
CIUIBHUM KPaTHUM YHCEN &y, 8y, ..., 8y, AKIIO0 M 3a70BOJILHSE TaKl YMOBHU:

- My, m:a,,.., ma,;

— KO N:d, N:dy, ..., Nid,, TO N:M.

3ayBa)XMMoO, 110 3ajladya 3HAXOKEHHS HAWMEHIIOr0 CHIJILHOTO 3HAMEHHHUKA
KUIBKOX Jpo0iB, fIKa MOCTIMHO BUHHUKAE MPH J0JaBaHHI YW BiJIHIMAHHI JAPOOIB, € HE

0 1HIIE SIK OOYHCICHHS HAWMEHIIIOrO0 CIUJIBHOTO KpPAaTHOTO 3HAMEHHHKIB IIHX
Tpo0iB.

Teopema 4 Skmo a:c i bic, o gem(a, b)=a—b.
C

Jloseoennsi.

C . . ab cncm
Sxmo a:c 1 b:c, o a=cn i b=cm. Toxi — = =cmn=am=>bn, omxke
c c

a?b:gcm(a, b).



Teopema 5 st HatypansHux uncen a i b: gem(a, b)= a—b.
gcd(a, b)

Jloseoenns.

Hexait d =gcd(a, b). Toni a=agd, b=byd i ab

gcd(a, b)
mo M=ayhyd =bga =ayh € cninpHuM KkpaTHEM uncen a i b.

= aghyd . OueBnaHo,

Hexait Tenep M — neske cninbHe kpaTHe uncen a i b. Toxi M =aa; =bb;. 3a
TBepkerHsM 1.4 ged(ag, by ) =1, a Tomy icHyrors Taxi yncna k, I, mo 1=kag+lby.
[TomHOXMMO 00MIBI YaCTUHU IIi€T piBHOCTI HA M , MaTuMeMO:

M =kagM +lbyM = kagbb, +lbyaa; = kmb, +Himay =m (kb +la, ).
Orxe, M:m.
Mpukaaa 7 O6unciuTU HalilMEHIIIE CJIbHE KpaTHe uncen 9367 14318.
Posze’azanna.

3actocyemo ¢dopmyny 3 Teopemu 1.9 Ta pesyapTaT mnpukiamy 1.16a:
gcd(9367, 4318) =17:

gem(a, b) = 93674318 _ 2379218.
17

Bionosiow. 2379218.
Hpuxnan 8 loexaite, mo Vhe N (n3 — n)§6 .
Jloseoenns.

Maemo n—n= n(n — 1)(n + l) . OCKUJIBKY 3 JBOX IMOCHIJOBHUX HATypaJIbHUX
quces OJHE KpaTHE 2, a 3 TPhOX MOCTITOBHUX HATypaJIbHUX YHCEN OJIHE KpaTHE 3, TO

(n3 — n)5(2-3), TOOTO (n3 - n)56.

IMpukaag 9 JlosexiTs, WO KOIU azb(mod m), ain, bin, mLln, o

a
— dm).
, (mo m)

S| o

Jloseoenns.
Skmo ain, bin, to a=nk, b=mk, i a=b(modm), Toui

a—-b=n(k —ky)im. Ockimekr m.Ln, to (k —ky):m, to6T0 ki =k)(mod m).

3BiacH a = E(mod m).
n n



